服务民生 服务政务 服务经济

中国邮政集团有限公司郴州市分公司彰显央企担当

湖南法治报全媒体见习记者 刘建军

近年来,中国邮政集团有限公司郴州市分公司立足职 能,积极进取,不断提高品牌形象,全力配合法院、交警、税 务、政务中心开展工作,搭建绿色桥梁,织造幸福纽带,全面践 行郴州市委市政府出台的"办事不求人 高效便捷 暖心顺心"打 造一流营商环境20条措施,各项事业逐步迈上了新台阶。

群众身边的车管所

"想不到 10 多分钟就可以 在家门口办理好补换领 C1 驾 驶证手续业务,明天就可以外 出务工,真的很方便!"近日,市 民李先生告诉记者。通过邮寄 代办, 李先生次日下午就能收 到新的驾驶证。得益于郴州市 车管部门正式开设网络服务平 台市区邮政便民服务点和"警 邮合作号",真正给群众带来的 方便和实惠。

2019年,郴州市邮政分公 司开始与郴州交警合作, 狠抓 基础性建设工作,全力打造群 众身边的车管所。充分利用邮 政部门的资源优势,提高办事 效率

目前,全市共建警邮代办 网点 16个,电动自行车便民服 务点 40 个,在市交管网办中心 安排了专人驻点,为群众提供4 大类 23 项服务。

近年来, 郴州市邮政分公 司通过警邮合作实现公共服务 资源的整合,创新警邮合作服 务模式,将交管服务延伸到社 区、延伸到县乡、延伸到群众家 门口,为群众提供就近、便捷、 高效服务。

通过邮寄到户的方式,既 减少群众往返时间和排队等候 时间,同时也减轻了车管所服务 窗口的业务压力,提高工作效率和 服务效能,取得双赢效果。

2019年至今,交管业务身 边办,证件牌照寄回家,已代办 邮寄车牌超过8万块。

"下一步,我们将更好地落 实以人民为中心的理念,紧紧 围绕群众办事需求, 充分利用 邮政营业网点点多面广和寄递 展城乡邮政网点代办交管服 务, 让群众共享警邮合作成 果。"郴州市邮政分公司负责人 信心满满。

郴州市交警支队驾管所相 关业务经办人说:"以前驾驶证 到期以后换证,需要到驾管所 来体检、交费,等待重新打印证 件,现在有了这一项业务,我们 省时省力又方便,为 EMS点

足不出户轻松办税

2020年,受疫情影响,市民 出行不便。郴州市邮政分公司 主动对接税务部门,推广税务 电子化。群众足不出户在电脑 或手机上就可以办理纳税业 务。纳税人登录国家税务局湖 南省电子税务局网站,填写相 关信息,税务部门受理审批,选 择"EMS寄递,邮政速递在规定 时间内将发票送达纳税人手 中,快递费由政府买单。

郴州市邮政分公司充分发 挥邮政部门点多、线长、面广的 渠道优势,推行"网上办事+网 下寄递"模式,彻底打通纳税 人领用发票和代开发票"最 后一公里",实现纳税人办理 相关涉税业务"零跑腿",满足 纳税人便捷办税、近距离办税 的需求。

"过去开发票要开 40 多公 里山路才能到县城办税大厅办 理,来回就得花大半天时间,现 在手机上操作,只需几分钟就 能完成,而且邮政会及时快递 税票,快递费由政府买单,真 好!"家住嘉禾县石桥镇和平村 的铸造厂老板黄涛说。现在,纳 税人根据自身实际, 随时随地 申请办税业务,打通了税缴费



邮政交管业务服务点。



邮政驻点人员在工作。

人、缴费人的办税成本。

通过深度拓展税邮合作局 面,推动服务渠道实现战略互 补,持续优化税收营商环境,提 升服务质量和水平,根据纳税 人反馈的痛点和堵点,有的放 矢及时改进工作,做到纳税服 务精准到位、全面覆盖,不断优 化纳税人缴费人的办税缴费体 验,提高纳税人缴费人满意度 和获得感。

据悉,此项业务开办至今, 已代开发票5万多张。

"法邮"联手 打造"智慧法院"

长期以来,送达难这一"拦 路虎"一直困扰着法院审判工 作的进程。送达工作量大、过 程复杂、质效不高等问题,长期 影响审判执行工作的高效开

作为与人民生活密切相关 的单位,法院和邮政同样肩负 着保障民生、服务经济社会发 展的责任。2020年,乘深化"最 多只跑一次"的"放管服"改革, "打造智慧法院"的东风,双方 迅速达成合作协议。

双方以法院特快专递业务 整合为切入点,依托互联网技 术,实现法院一体化平台与邮 政速递物流网的无缝对接。以 邮寄送达为基础,延伸至法律 文书各项送达服务。

"以前法律文书寄递送达 后,我们要向法院返回实物件 告知已送达,前后耗时需7天, 现在诵讨网络信息即可讯谏返 回告知,送达时限缩短至2到3 天。"中国邮政集团公司郴州 市分公司相关负责人说。"智

慧法院"能够实现法院专递邮 件全程信息、法院专递回执投 递信息全程纪实的及时反馈, 有效节约司法资源。

"法律文书集约送达在方 便群众诉讼的同时,可以让 法官专注于核心裁判工作,为 法官减负,为审判提速。"郴 州市中级人民法院立案庭相 关负责人介绍,法邮合作推 进法律文书集约化送达,可 以依托邮政公司自身的优势 提升送达成功率,提高送达

郴州市邮政分公司将派员 进驻全市 11 个法院。依托邮 政覆盖城乡的速递网络、专业 化的寄递队伍、标准化的送达 服务,为案件当事人提供更为 快速、高效、便捷的司法送达服

围绕法院需求,邮政部门 不断创新,推出了集约送达、电 子送达、邮递送达、直接送达、 公告送达等多种形式的寄递服 务。通过让数据多跑路、群众 少跑腿的方式,真正做到让当 事人在诉讼讨程中感受到诉讼 服务的高效便捷。

邮政一体化服务模式的建 立,能有力解决"送达难"问题。 提高案件流转效率,实现电子 案卷的规范管理,助力郴州市 两级法院的智慧化建设、信息 化建设及集约化建设。提升工 作效率,为人民群众提供更优 质高效的司法服务。

免费政务快递 让群众"最多跑一次"

"这下办证真的只用跑一 次,真是太方便了! 只要向审批 窗口提交了相关资料后,就可 以在家里收到政务中心免费邮 寄的证照。"5月15日,在郴州 市政务服务大厅不动产登记窗 口为新买商铺办证的王先生

为深化"放管服"改革,持 续优化营商环境,实现企业和 群众到政府办事"最多跑一次" 目标。2018年,郴州市政务服务 中心与中国邮政集团有限公司 郴州市分公司签署"一窗受理、 一窗出证、政务快递、免费送 达"邮政 EMS 寄递项目合作协 议,正式开通"政务快递免费送 达"服务,费用由政府统一买

群众在线上办理业务时可 以在"一网通办"平台上申请免 费邮寄,线下办理业务的群众 由窗口工作人员在"一件事,一 次办"平台进行邮寄信息采集

在全面推进"互联网+政务服 务""一件事一次办"改革工作中, 市政务中心与邮政部门达成合作 共识,实行政务快递免费送达服 务。将办事取证由上门取变送 上门,采取专袋专封、优先收寄、优 先投递的专属服务方式,保障政务 邮件的安全高效邮递。有效解决 群众和企业往返奔波政务服务 大厅、耗时费力等诸多不便,降 低了办事成本,真正实现企业 和群众到政府办事"最多跑一

据了解,2018年以来,市内 各政务服务中心共免费邮寄证 照 30 多万件。其中普通话证书、 教师资格证共27000余件,不动产 证书 3 万余件, 公交卡两万余件, 公安出入境证件1万余件,其他 行业证照两万余件。